



'திரூநாவூக கரஸூ சிறிதரன் (ஸூகூ) அவர்களின் 'மனிதாபிமானம் கஓண்ட புதிய தலமைஹகைக் காக...' என்ற நஓல் விடூதலகை ஸூவரக் க பஓமிக் காக ஏங்கூம் அவரது கனவின் வளெிப் பாடாகூம் . ஓரூ வன் ஡ுஹயைஹ பஓமியநேஓக்கி, பஓகஓலகைகளைக் களநைத் து ஸஓமிக் ஸௌஜன் யத் துடன் வாழூம் ஸஓழலகை அவாவிய கனவூ அவரூடயைது. இனப் பிரஸூ சினகை கான தீ ர் வினகை நடமைஹயைில் நின் றூ நிதானமாயப் பரிஸீ லிக் கூம் சிறிதரன் தஓடரந் தூம் தன் இலட் சியப் பாதயைில் தஓய் வின் றிப் பயணம் ஸயெத் து வரூகின் றார . கடந் த ஡ுப் பது ஆண்டூ கால யுத் தப் பரேழிவினகை, மனத் தடகைகளைக் களநைத் து பாரப் பதற கான ஓரூ கவைளக் காக இந் த நஓல் திகழ் கிறதூ.

இலங்கை அரசூம், இராணுவூம், விடூதலகைப் புலிகளூம் ஏறப் பஓத் திய அவலங்களை அவர் யதாரத் தமாகப் பதிவூ ஸயெத் திரூக் கிறார . இத் துணகை மனிதப் பலிகளை நிறுத்தி, 13ஆவது ஸட் த திரூத் தம் நடமைஹகைப் பஓத் தப் பட் டிரூந் தால், தஓழர கள் பறெ் றிரூக் கக் கஓடிய நன் மகைகள் அதிகமாகவே இரூந் திரூக் கூம் எனப் பதகை இந் த நஓல் தளெிவாக வளெிப் பஓத் துகிறதூ. பஓலியான பிரகடனங்களைின் பின் னால் ஸௌவதகைவிடூத் து சிறிதரன் நறெிப் பஓத் தியிரூக் கூம் அரசியல் பாதகை நடமைஹகை ஸாரந் தது எனப் பதில் எவ் வித ஐய஡ூம் இல லகை' என்றூ அரசியல் விமர் ஸகர் ஡ூ.நித் தியானந் தன் லண்டனில் கடந் த 22ஆ஡ூம் திகதி ஸனிக் கிழமகை நடபறெ் ற நஓல் வளெியீ ட்டூ விழாவில் சிறப் புரகை ஆற றூம் பஓது தறெிவித் தார .

'திரூ. சிறிதரனின் மனிதாபிமானம் கஓண்ட புதிய தலமைஹகைக் காக ... என்ற தலகைப் பு ளங்கள் தஓழ் ஸ஡ூதாயத் தின் மிகப் பிரமாண்டமான ஡ாறத் தகை எதிர் பாரக் கூம் ஓரூ ந஡்பிக் கயைில் பிறந் த கரூத் துக் களைின் தஓகூப் பஓ என் றூ நினகைக் கிறனே . இந் த நஓலில் இலங்கையில் ஓட் ஡ூமஓத் தத் தஓழ் மக் களூம் இழந் துவிட் டவற றகை ஸஓல்லியடங்காத துயரூடன் பகிர்ந் துகஓண்ட டிரூக் கிறார . ஓரூ புதிய ஡ுஹப் ஓக கான தலமைஹகை எதிர் பாரப் பதுத் தஓழ் மக் களைின் அரசியலூடன் தன் னகை நறூக் கமாகப் பிணகைத் துக் கஓண்ட ஸூகூப் ஓன ற தன் னல஡ற றவர களிடம் இரூந் து துளிரப் பது யதாரத் த஡ானதாகூம்' என்றூ பிரபல நாவலாசிரியகை ராஜஸே வரி பாலஸூப் ர஡ணிய஡ூம் தனது உரகைின் பஓது தறெிவித் தார .

Written by - நவஜோதி ஜோகரட்னம், லண்டன் -

Friday, 18 August 2017 17:44 - Last Updated Friday, 18 August 2017 17:48

அரசியல் வகுப்புகள் எடுப்பதில் சுகுவின அணுகுமுறையாரயையும் கவரக்கூடியதாகும். இரவு பகலாக அவரது சிந்தனை முழுவதும் அரசியலை நோக்கியே மயைம் கொண்டிருந்தது. இத்தனை மெல்லிய மனிதரூக்குள் ஓர் மம் மிகுந்த அரசியல் குணம் சம் நிறைந்து காணப்பட்டது. அவர் அரசியலில் பிரவசீத காலத்திலிருந்து இன்றுவரை அயராது. தளராது எவ்வளவோ கஸ்டங்களுக்கு மத்தியிலும் அவர் செயற்பட்டு வந்திருப்பதை பாராட்டாமல் இருக்க முடியாது' என்று கண்ணோட்டம் இதழின் ஓரங்கிணைப்பாளர் தோழர் தம்பா உரையாற்றும் போது தெரிவித்தார். 'சொந்த வாழ்க்கையில் அன்றும் சரி இன்றும் சரி வறுமையில் வாடும் தோழர் சுகுவின எளிய வாழ்வு மனதில் துயரை ஏற்படுத்துவதாகும்' என்று டாக்டர் பாலா தெரிவித்தார்.

'தாராளவாத நவகாலத்திதுவ சமூகலுக்குள் இலங்கை சனென்றுகொண்டிருக்கும் அபாயத்ததை தோழர் சுகு தன்னுடைய நபிலில் தெளிவாக வளெளிப்படுத்துத்தியிருக்கின்றார்' என்று வி.சிவலிங்கம் தனது விமர்சன உரையில் தெரிவித்தார்.



'யாழ்ப்பாணத்தில் தன்னுடன் தொடர்ச்சியான அரசியல் கலந்துரையாடல்களை நடத்தி வந்த தோழர் சுகு அன்றைய கொள்கையிலிருந்து வழுவாமல் மிகுந்த பற்றுறுதியோடு தொடர்ந்து செயற்பட்டு வருவதை வலியுறுத்திக் கூற வணேட்டும். தமிழ் மக்களின் சமீப சமான் எதிர்காலம் குறித்த அவரின் கனவு மயெப்பட வணேட்டும்' என்று நிர்மலா ராஜசிங்கம் பசேசுகையில் தெரிவித்தார்.

'தனது பள்ளிக்காலத்திலிருந்து பொதுப்பணியில் தீ விரமாக ஈடுபடும் ஒரு நண்பனாக தோழர் சுகுவை நான் காண்கிறேன். இன்றுவரை இலங்கை அரசியல் சார்ந்து மட்டுமல்ல சர்வதசே அரசியலிலும் தன்பார்வையை விஸ்தரித்துச் செல்லும் போக்கிணை நாம் அவதானிக்க முடிகிறது' என்று தோழர் மது தனது உரையில் குறிப்பிட்டார்.

'தமிழ் மொழிச் சமூகங்களின் செயற்பாட்டகம்' ஒழுங்கு செய்திருந்த இந்த நபில் வளெளியீட்டுவிழாவை இரு அமர்வுகளில் சிவபாதசுந்தரம், எதுவரை எம். பளசர் வழிப்படுத்துதினர். விமபம் - ஓவியர் ககே.கரோஜா, பலவறே அரசியல் ஆய்வாளர்கள், இலக்கியவாதிகள் கலந்து கருத்துக்களைப் பகிர்ந்தும், சிறிதரன் - சுகுவுடனான தமது

Written by - நவஜோதி ஜோகரட்னம், லண்டன் -

Friday, 18 August 2017 17:44 - Last Updated Friday, 18 August 2017 17:48

---

அனுபவங்கள்பைப் பரிமாறியமயையும் மிகச்சிறப்பாகவடி இருந்தது.

NavajothyBaylon@hotmail.co.uk

02.08.2017